



**நம் அனாவரூக்கூம்
- ஓரூ சரிலரூக்காக மட்டூம் அல்ல!**

வற்றெறிக்கான வாய்ப்புகளானாலும், தவேடைப்படுபவடை உதவிகளானாலும் அவடை அனடைவரூக்கும் சமமாகக் கிடகைக்க வணே்டும். ஆனால் இன்றைய நிலமை அதுவல்ல. வசதி படதைத்வரகளுக்கே பெரும்பாலான வசதிகளும் வாய்ப்புகளும் கிடதைத்துக் கொண்டிருக்கின்றன. இது மாற வணே்டும், சூற்றுச்சூழலுக்கு இணக்கமான சமூகம் ஊரளவில், நாட்டளவில் மற்றும் உலகளவில் மாற்றமடைய வணே்டும், வளங்களும் வாய்ப்புகளும் அனடைவரூக்கும் நியாயமாகக் கிடகைக்க வணே்டும். நார்வே மக்கள் நலம் பாதுகாக்கப்பட வணே்டும் - வறேற்றுமகைகள் கூறைய வணே்டும், வலேயைல்லாத திண்டாட்டம் மறைய வணே்டும் மற்றும் சமூக ஒற்றுமை ஒங்க வணே்டும். ஏற்றத்தாழ்வுகளடை வறேற்றுத்து மக்கள் நலன்கள் பலப்படுத்தப்பட வணே்டும், ஏழ்மை ஒழிக்கப்பட வணே்டும்.

சூற்றுச்சூழல் பிரச்சனைகள் மற்றும் சீரழிக்கப்படும் இயற்கை வளங்கள் நம் எதிர்காலத்தை அச்சூறுத்திக் கொண்டிருக்கின்றன, காரணம் சூற்றுச்சூழல் நலன்களுக்கூப் பதிலாக எளிதாகக் கிடகைக்கும் கூறுகிய கால இலாபங்கள் விரும்பப்படுகின்றன. இயற்கை நலன்களடைப் பாதுகாத்து தொழில்துறகைக்கூ நியாயமான பங்களிப்படைப் பகிர்ந்து கொள்வது மட்டுமே இக்கொடிய பிரச்சனைகளுக்கூ ஒரு முழுமயான தீர்வாக அமயைம். மிகப் பெரிய அளவில் தொழில்துறகைகளில் மதுலீடூ செய்யும் திட்டத்தை வரூம் ஆண்டுகளில் நாம் நிறைவறேற வணே்டும். இயற்கயைடன் இணங்கி வாழும் மற்றும் சூற்றுச்சூழலுடன் நட்புறவு பணேும் நடவடிக்கைகளில் நார்வே ஒரு முன்னோடி நாடாக ஒங்கி வளர்வோம்.

ஒரு புத்தம் புதிய பொருளாதார திட்டத்தை உருவாக்கும் நறேம் வந்துவிட்டது. சூற்றுச்சூழல் பிரச்சனைகளைக் களயைம் அதே சமயத்தில் ஏற்றத்தாழ்வுகளைக் கூறதைத்து வலேயைல்லாத திண்டாட்டத்தை ஒழிக்கும் ஒரு முழுமயான திட்டத்தை உருவாக்குவோம். நம்பிக்கயைம் பசுமடை வளங்களடை மமேப்படுத்தி அவற்றில் ஈடூபாடூ கொள்வதும் SV வழங்கும் திட்டமாக இருக்கும். ஏற்றத்தாழ்வுகளைக் கூறடைப்போம், தொழில்துறகைக்கூ வளம் சறேர்ப்போம், நன்மகைளயைம் இடர்களயைம் சமமாகப் பகிர்ந்து கொள்வோம். ஏற்றத்தாழ்வுகளடை ஊக்கூவித்து சமூக வறேறுபாட்டிற்கூ வழிவகூக்கும் தான்தோன்றித்தனமான அரசூ திட்டங்களடைப் புறந்தள்ளுவோம். நாட்டில் எங்கும் பசுமயை வளர்ப்போம் - ஒரு சிலரூக்கூ மட்டுமான இலாபத்தயைம் ஒடூக்கத்தயைம் ஒழிப்போம்.

Sosialistisk Venstreparti

Hagegata 22, 0653 Oslo

21 93 33 00

post@sv.no

sv.no

